

ΜΕΓΑΛΟΙ ΣΧΟΦΙ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΑΦΗΡΜΕΝΟΙ

Η ΠΡΩΤΗ ΝΥΧΤΑ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ ΤΟΥ ΕΔΙΣΟΝ

Ο διάσημος Αμερικανός εφευρέτης Έδισον ήταν ένας από τους μεγαλύτερους αφηρημένους του κόσμου. Κάποτε ο Έδισον διατηρούσε ιδιόκτητο εργοστάσιο, στο οποίο εργαζόντο και γυναίκες. Μια απ' αυτές του έκαμε τόσο εντύπωση για την ομορφιά της, ώστε δεν άδιστασε να τη ζητήσει σε γάμο. Εκείνη έδωξε φευικά και δεν άργησε να γίνει ο γάμος. Μετά το πέρας της τελετής ο Έδισον πήρε τη γυναίκα του και την ώδηγησε στο σπίτι του. Μόλις έμπηξαν όμως στη νυφική πιστάδα, ξήτησε από τη σύζυγό του να του επιτρέψει να λείπει για λίγες στιγμές στο σπουδαστήριο του, όπου ήταν ανάγκη να ριξη μία ματιά σε κάποιο σπουδαστικό πείραμα, που έκτελοσε εκείνες τις ημέρες. Η ώρα όμως περνούσε και ο Έδισον δεν φανόταν. Η νύφη στην αρχή ανησύχησε. Έπειτα άρχισε να κλαίει, φορομένη μήπως συνέβη κακία διασύντημα στο σύζυγό της. Μόλις δέσμησαν μεσάνυχτα, η πόρτα άνοιξε τέλος και μπήκε ο άντρας της χαμογελώντας από ευχαρίστηση. Τα μαγιά του ήταν καταλερωμένα από διάφορα ξέζα, αλλά το πρόσωπό του φωτιζόταν από ικανοποίηση.

Ποιός ήταν λοιπόν ο λόγος της αργοπορίας του; Ο Έδισον είχε μπη στο σπουδαστήριό του με σκοπό να μείνει εκεί μονάχα λίγα λεπτά. Μόλις όμως άρχισε τη δουλειά του, άφοσιώθηκε τόσο στα πειράματά του, ώστε έχασε και ώρα και γυναίκα και τα πάντα. Μόλις σκοτεινιάσε, άναψε το γράζι ο έξακολούθησε άταραχως την εργασία του. Κάποιο φίλος του όμως, που τον είχε χρησιμοποιήσει ως μάχτρα στο γάμο, γράζοντας κατά τα μεσάνυχτα απ' το θέατρο και περνώντας μπρός απ' το εργαστήριο του Έδισον, είδε τα παράδοξα φωτισμένα. Έπειδή δεν ήξερε τί να υποθέσει, μπήκε μέσα και βρήκε το φίλο του οσιζμένο στην εργασία του.

- Τι κάνεις έδώ τέτοια ώρα; τον ρώτησε με κατάληξη.
- Έ, και τί ώρα είνε;
- Τι ώρα είνε; Μεσάνυχτα...
- Μπώ; Δεν περάζει όμως, γιατί τη νύχτα εργάζομαι καλύτερα. Έχω, βλέπετε, περισσότερη ήσυχια.
- Κι' η γυναίκα σου;
- Α! Θεέ μου! Έχεις δίκιο! Από τις έφτά το απόγευμα είμαι παντρεμένος... Τι άφηρημάδα!... Αν δεν έχωσουν εσύ, δεν ξέρω κ' έχω ποιά ώρα θα γράζα στο δωμάτιό μου, ίσως κατά το Ήμερωμάτα. Τι τό ήλιες όμως, το πείραμα είχε μεγάλη έπιτυχία...
- Σε λίγες στιγμές ο Έδισον βρισκόταν, όπως είπαμε, κοντά στη γυναίκα του, στην οποία διηγήθηκε ανέλεστατα την περιπέτειά του.
- Κ' εκείνη, μόλις άκουσε τις εξηγήσεις του, αναγκάστηκε να τον συγχωρήσει....



γισε με φωνή που έτρεμε από τη συγκίνηση:
— Πίσστε μου κ' έσεις πως κ' αγαπάτε... Αυτό μόνο ζητώ από σας, μη μου τό άρνηθίτε... Είμαι τόσο έρωτευμένος!... Μη μου πείτε όχι, σάς βικετώ!...

Αυτή τη στιγμή άνοιξε άπότομα η πόρτα και μπήκε ο Πονταράς. Ο Έμεράντ τάχως. Θά έπακολούθοις λοιπόν όρθημα τιμής. Μα ο Πονταράς ώμωσε προς τον μαρκήσιο μ' άνοιχτές άγκάλες φωνάζοντας:
— Κύριε μαρκήσιο, άκουσα τό τελευταία σας λόγια κ' έμάντεφα άμέσως τί ζητάτε απ' τη γυναίκα μου. Η άτησις σας μάς τιμά... Μαρτάδο!... Έσους!... Απ' αυτή τη στιγμή η Ματθίλδη σάς ανήκει, έχετε τό λόγο μου... Στιγματίστε τό χωριόμάρι σας... Σας τη δίνο και σάς δίνο και την ευχή μου να ζήσετε ετιχυσμένοι!...

Ο Έμεράντ θέλησε να διαμαρτυρηθί, να φωνάξη ότι δεν ήθελε για γυναίκα του την άσημη γεροντοκόρη, αλλά είχε πισωθεί στην παλιά, χωρίς να το καταλάβη. Τι να πη, πώς να δικαιολογήση τό λόγια του, την ταραχή του, τό κοκκινισμό της Μαρίας;

Την άλλη μέρα όλη η συνοικία του Σαιν Ζερμάν είχε κυριολεκτικά άνασταταθί από την είδηση του προσεχούς γάμου του μαρκήσιου Έμεράντ με Γκρανοσύ και της δεσποινίδος Ματθίλδης με Πονταράκ. Ο τραγικός αυτός γάμος έγινε με μεγάλη πομπή την επόμενη Κυριακή... Ο μαρκήσιος Έμεράντ είχε την δυη προβάτον άγομένου εις τό σφαιγειόν!... Ο Πονταράς άκτινοβολούσε... Η Ματθίλδη έστρεκε περιφρανή σάν ταβάνοζουκα! Κι' η Μαρία Πονταράκ, η άτυχη Μαρία, με μεγάλο κόπο συγκρατούσε τό δάκρυά της....



ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΩΠΟΙΓ'ΑΝ ΤΟΥ 1912-13
ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟ-ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Πώς σκοτώθηκε ο συνταγματάρχης Παπακυριαζής. Τα όπλαρια κινούργια και στίλβοντα γαλιόνα του. Η συγκίνησης του Μανουσσογιαννίκη Ο ήρωϊσμός του Μουτούρη. Πώς εξεταλέσθη μια ρητή δικταγή του βασιλέως Κωνσταντίνου, κλπ.

Μία από τις σοβαρότερες άποψεις του Έλληνικού στρατού κατά τον Έλληνοβουλγαρικό πόλεμο του 1912-13, ήταν και η άπόψη του διοικητού του 4ου πεζικού συντάγματος Παπακυριαζή.

Την ίδια μέρα που έγινε η μάχη του Λαζανά, ο γενναίος συνταγματάρχης είχε στείλει τον έστηρή του να του φέρη από τις άποσκένες ένα κουνούργιο καπέλο. Όταν τό έφίρσε με κιαύρι και άστραφταν τό χροιά σερήνια του, άνέβηκε σε μία ραζούλα, μαζί με τον ύπασπιστή του, περμένοντας τό αποτέλεσμα της μάχης. Οί Βούλγαροι είχαν έπιχειρήσει εκείνη την ώρα μία λυσσώδη επίθεση και οί δικοί μας στην αρχή φρίκναι να κλονίζονται. Ετιχώς όμως στο πιο κρίσιμο σημείο του αγώνος διάταξε τους άντρες του να κλείουν άντεπίθετα, κ' έτσι οί Βούλγαροι άνέκυαν την όμηι τους και σε λίγο αναγκάστραν να τραπού εις φυγήν. Εκείνη τη στιγμή άκούσθη ο Παπακυριαζής άναστράβειτε από τη θέση του, όπως έβρεπε προφραλαμένος, για να ιδή καλύτερα τη φυγή των έχθρών. Η λάμψη όμως των κουνούργων γαλιόνων του κατέλλου τον τον έπρόθεσο. Μία σφαίρα τον χτύπησε και ο συνταγματάρχης έπεσε άμέσως νεκρός.

Όταν άγγηγίθη στο διοικητή της 1ης Μεραρχίας, Μανουσσογιαννίκη, ο θάνατος του Παπακυριαζή, ο μέραρχος σαναγιωμένως βαθεί και φηφίσις:

- Έχασα τό στήθημα της Μεραρχίας μου!...
- Άμέσως δέ έτρεξε στο μένος άνω έκείτο τό σώμα του ήρωος, έσκαψε άποπάνω του για πολλή ώρα και τον έβρήνеше βαθεί, σιωπηλά, σαναγιητικά...

Γιά τον τότε ύπολοχαγό του μηχανικού Μιχαήλ Μουτούρη, ο όποιος άφησε όνομα στον Έλληνοβουλγαρικό πόλεμο, διηγούνται τό έξής χαρακτηριστικό ανέκδοτο:

Σε κάποιο από τά βορειότερα σημεία της όδου Δεμίο-Πισώ — Τρομαγιάς ύπήρχε μία γέφυρα, την όποιαν άντεπιζαν οί Βούλγαροι, κατά την ύποχρήσι τους, όπως άλλωστε τό είχαν και σαναίθει.

Ο βασιλέως Κωνσταντίνος, μη θέλοντας να άνακοή απ' αυτό τό εμπόδιο ή ραζούλα προέλασις του στρατού μας, διάταξε να ξαναστραθί άμέσως τό γεφύρι. Αυτό όμως δεν μπορούσε να γίνει με κιανέαν τρόπο, γιατί η θέση εκείνη ήταν έκτεθειμένη στο πού των έχθρών, οί όποιοι κατείχαν τό γύρω έφώματα. Για να έπισκευασθί, τό γεφύρι και να περάσι άποπάνω τό παραβολικό, έστρεπε να γίνει μάχη προηγουμένως και να έκταπισθόν οί Βούλγαροι. Όταν ο βασιλέως έδοιοπήθη για την ύπερβολική δυσκολία της πραγματοποίησης της διαταγής του, ήρέσθη να έπαναλάβη με έντονότερο ήθος τό λόγια του:

— Απατώ να στηθί τό γεφύρι με κάθε θεσία!...

Τότε ο ύπολοχαγός Μουτούσης έλαμάρθη στρατιωτικά τον ταγματάρχη του και του ειπέ:

- Αν μου δώσετε άντρες άποφασισμένους και να αημιλωτισθόν και να σκοτωθούν άκόμη μαζί μου, τό γεφύρι θά στηθί!
- Η αίτησις του έξεληρωθή και τό γεφύρι σε λίγη ώρα ήταν στήμένο...